< DAI SO
§3. PON THUC
1. Pon thirc
Pon thic 14 biéu thuc dai sb chi gém mdt sd, hodc mot bién, hodc mot tich gifra cac s6 va
cac bién.

Vi du: Cac biéu thic: _§X2y3x; 2x° (— %j VX 4xy%; 9; %; X, ... 1a nhiing don thtc.

Cha y: S6 0 dugc goi 1a don thirc khong

2. Pon thirc thu gon

Don thirc thu gon 1a don thirc chi gém mét tich ciia mot sd voi cac bién, ma mdi bién da
duoc nang 1én lity thira v6i sé mil nguyén duong (mdi bién chi duoc viét mot lan). S6 noi
trén goi 1a hé sb (viét phia trudc don thirc) phan con lai goi 1a phan bién cua don thirc
(viét phia sau hé s6, cac bién thuong viét theo thir tu ciia bang chit cai).

Cac budc thu gon mdt don thuc:

Buéc 1. Xac dinh ddu duy nhat thay thé cho cac ddu c6 trong don thirc. Du duy nhat 13
dau "+" néu don thirc khong chira dau "-" nao hay chira mot s6 chin lan dau "-". Dau duy
nhat 1a dau "-" trong truong hop nguoc lai.

Buée 2. Nhom céc thira sb 12 s6 hay 14 cac hing s6 va nhan ching v6i nhau.

Buée 3. Nhém cac bién, xép ching theo tht tu cic chir cai va dung ki hiéu liy thira dé
viét tich cac chir cai gidng nhau.

3. Bac cua don thirc thu gon

+) Bac ctia don thirc c6 hé s6 khac khong 13 tong s6 mil cua tat ca cac bién co trong don
thirc do.

Vi du: Cho don thirc : 7x*y°z ¢6 bac 1a 4+6+1=11

+) S4 thue khac 0 1a don thirc bac khong. S6 0 duge coi 1a don thic khong c6 bac.
4. Nhan don thire
Dé nhén hai don thtrc, ta nhin cac hé s6 v6i nhau va nhan cac phan bién v6i nhau.

Vi du: Nhén hai don thire: 4x°y va 9xy?
Ta lam nhu sau : (4x°y). (9xy?) = (4.9).(<°.x) (y.y*) =18.x°%"

Tinh tich
(—% x3j (-8xy?) = 2x*y?

BTVN: 12, 13 sgk/32.



§4. PON THUC PONG DANG
1. Pon thirc dong dang
Pinh nghia: Hai don thirc ddng dang 13 hai don thtc c6 hé sé khac khong va co cing
phan bién
Vidu: 2% -5x°y* va %X3y2 1a nhitng don thirc déng dang.
Cha y: Moi sb khac 0 dugc coi 1a don thirc dong dang véi nhau.
2. Cong, trir don thirc dong dang
Quy tdc: Dé cong (hay trir) cac don thirc ddng dang, ta cong (hay trir) cac hé s6 v6i nhau
va gitt nguyén phan bién.
Taco:

xy® +5xy° + (=7xy’) = [145+ (=7)] xy* = - xy°

BTVN: 16 sgk/34; 17sgk/35; 19,21,22 sgk/36.

LUYEN TAP
Bai 1: Cho don thic A = (% xzyZM‘?lxsy‘*j
a/ Thu gon don thuc A rdi xac dinh hé s6 va phan bién va bac caa A
b/ Tinh gi& tri cia don thatc Ataix=-2,y=1
Bai 2: Cho don thuc A = (% x3yj(% xyzj(_?l xy3]
a/ Thu gon don thuc A
b/ Chi ra phan hé s6 , phan bién va tim bac cua A

¢/ Tinhgiatri cua donthirc Ataix=-1va y=2 ‘
Bai 3: Thu gon da thirc: A = 7x%y - 5xy? + 11x%y - 10xy? + 9xy? rdi tinh gia tri cua da
thac tai x=1, y = -1/2.

Bai 4: Thu gon da thuc: K =5xy —5x% — 12x%y - 3xy +12x%y + 5x + 3y rdi tinh gia tri
Ktaix=-1lvay=2.



< HINH HQC
§1. QUAN HE GIUA GOC VA CANH DPOI DIEN
TRONG MOQT TAM GIAC
1. Pinh 1y 1
Trong mot tam giac, goc d6i dién véi canh 16n hon thi 16n hon

GT | AABC
AC > AB
KL | B>C
B M Cc
2. Pinh 1y 2

Trong mdt tam gidc, canh ddi dién vai g6c¢ 16n hon 1a canh 16m hon.

3. Nhan xét

- Trong tam giac ABC: AC > AB & B > C

- Trong tam giac ABC cantai A: AC=AB < B=_C

- Trong tam giac ti (hodc 1a tam giic vudng) canh doi dién véi goc ti (hodc goc
vuong) 14 canh 16n nhat.

LUYEN TAP
Bai 1 sgk/55:
Trong tam giac AABC c6:

AB = 2cm,BC = 4cm,AC = 5cm.

= AB < BC < CA (2cm < 4cm < 5¢cm)

>C<A<B

Bai 2 sgk/55:

Taco: A+ B + € = 180°(Theo dinh 1y téng ba goc trong mot tam giac)
= C = 180° — (80° + 45%)

ViB < € < A(do45° <55°<80°

= AC < AB < BC (canh dbi dién véi goc 16n hon thi 1én hon)

BTVN: Bai 3,4 sgk/56.



